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25. ELEKTRICNI KAPACITET (4.48. - 4.70.)

4.48. Dvije metalne kugle razligitih polumjera imaju jednake mnoZine naboja. Sto moZzemo re¢i o
njihovim potencijalima?

r>r ., Q
Q1=Q2 Pk
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4.49. Dvije jednake metalne kugle imaju razli¢ite mnozine naboja. Sto mozemo reéi o
potencijalima tih kugala?
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4.50. Metalna izolirana kugla polumjera 5 cm ima potencijal 800 V. Koliki je naboj na kugli?

r=>5[cm] . Q _¢r
o = 800 [V] Pk ==
Q=7 800-0,05

=—— " -444.10°|C
Q==310° €]




4.51. Dvije nabijene kugle nakon dodira imaju naboje Q1 = 400 nC i Q2 = 200 nC. Kako se
odnose njihovi obujmovi?

ooy ak o=k ok B kO
Q> = 200 [nC] . "
ﬁz? Vl=§ rls'ﬂ. V2=§'r23'72'
Vz 4 k3-Q3 4 k3-Q3
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V, _(400-10°)° 6,410 _
V, (200-10°)° 8.107%
V, =8V,

4.52. Dvije kugle polumjerar 1 rz2, a istog naboja Q, dovedemo u dodir. Kako se medu njima

podijele naboji?

1=0¢2= 1 2
d;lir(i) ¢ ¢1:k'% ¢2—k'%
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4.53. Metalna kugla polumjera R = 6 cm dotie se jednog pola akumulatora napona U =4V, dok

mu je drugi pol uzemljen. Koliki naboj Q prima kugla?

R =6 [cm] = 0,06 [m] . Q _¢r
UzdM=4=al o=
o Q=2006_5 66.101[C]

9-10°
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4.54. Mjehur od sapunice promjera 0,16 m nabijen je Q = 33 nC. Za koliko se promijeni potencijal
mjehura ako mu se promjer povec¢a 4 cm?

dl = 0,16 [m] —r= 0,08 [m] 331079
Q =33 [nC] =33:10°[C] ¢1=k-%:9-1og.W:3712,5[v]
Ad =4 [cm] — Ar = 0,02 [m] ! ’
=7 1019
Ap =" ¢2=k~9:9-109~&=2970[\/]
r, 0,08+0,02

Ap =g, —¢ =2970 —3712 5= 742 5[V |

4.55. Plo¢a od pertinaksa ima debljine 0,2 cm. S obje stane nalijepljeni su aluminijski listi¢i u obliku
kvadrata stranice 30 cm. Koliki je kapacitet tog kondenzatora ako je & = 6?

d=0,2[cm] =210 [m] sl
S=a-a=a’=(0,3m)? ]
&=6
Cr:‘? C:go'gr'a
12 0132 -9
C=8854-10™-6-— = =239-10 [F]

4.56. Na staklenu plo€u debljine Tmm nalijepljena su s obje strane dva kvadrata od staniola
povrsine 50 cm?. Koju mnozinu naboja treba prenijeti na taj kondenzator da bi imao
napon 1000 V? Relativna je permitivnost stakla 8.

e=8 Cop.p .S
d=1[mm] =103 [m] =86y
S=50[cm? =5 103 [m?] 510
U = 1000 [V] C :8,854.10712 8 073 :3,54.10*10 [F]
Q=7
Q

C==—=0Q=C-U
U Q

Q=354-10"°-1000=3,54-107"[C]

4.57. Jedan je oblog kondenzatora uzemljen, a na drugi dovedemo naboj 1 uC. Napon medu
ploCama iznosi 20 V. Koliki je kapacitet kondenzatora?

Q=1[uC]=10°[C] c-Q
U=20[V] U
c=? 10°°
C= =5.10°[F]

20
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4.58. Kondenzatori kapaciteta C1 = 10 puF, C2 = 15 uF i C3 = 12 puF spojeni su usporedno. Koliki je
kapacitet kondenzatorske baterije?

C1 =10 [uF]

C2 = 15 [uF] C=C,+C,+C,=(10+15+12)-10° =37-10"°[F ] = 37[uF |
Cs3 =12 [uF]

c=7

4.59. Kondenzatori kapaciteta C1 =5 uF, C2 = 15 uF i C3 = 25 uF spojeni su u seriju. Koliki je
kapacitet kondenzatorske baterije?

C1=5 [uF] 1 t,1,1

Cz = 15 [uF] C C C, C,

Cs = 25 [uF] 11 1 1

c=2? —=— —+ — = 200000+ 66666 + 40000 = 306666
C 5-10° 15-10° 25-10
c-_1 =3,26-10°[F | =3,26[1F |

306666

4.60. Dva usporedno spojena kondenzatora Ci i C2 serijski su spojeni s kondenzatorom kapaciteta
Cs. Koliki je ukupni kapacitet? Nacrtaj shemu.

C1, Co, C3 C,

1 1 1
— 1l — =t C,=C+C
c=? 1l (E?S C Cl,z C, 1,2 1 2
I 1.1 1_CaCec,
C, C C,+C, C, (C,+C,)-C,
o Gy (C+C)

C, +C,+C,




4.61. Koje sve vrijednosti za kapacitet mozemo dobiti ako na razli€ite naCine spojimo

kondenzatore kapaciteta 2 uF, 4 uF i 6 uF. Nacrtaj sheme.
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4.62. MozZemo li povecati energiju Skolskoga ploCastog kondenzatora a da ne mijenjamo koli€inu
naboja na njemu?

+ P>l -
+ »l -
+ - Cop.d
=& E Mozemo, mijenjajuci udaljenost izmedu ploca d.
2 - Sto je udaljenost veca, kapacitet i energija su maniji i obrnuto.
+ " - 1
)| W==.C-U?
+ - 2
d ,

4.63. PloCasti kondenzator nabijemo tako da ga priklju€imo na polove akumulatora. Zatim ga
isklju€imo s akumulatora i smanjimo udaljenost medu ploCama kondenzatora dva puta.

Kako ¢e se promijeniti: a) naboj na plo€ama, b) napon na plo€ama, c) jakost elektricnog polja
medu njima i d) energija kondenzatora?

4, -1, c-Q Sy Q4
2 ..
a)Q2="7? Q-d, 1Q-.d
b)U=? @) Q=Q=Q b)U, =" ="+
c)E2=7 1
dw="7? UZZE.U1
U 1
E=— W==.Q-U
d 2 Q
1 1 1 1 1
~.J dAW.==.0-U.==.0-=.U.==-0-U
C)E_&_z U )22Q22Q214Q1
? 2 l.d 1 1
2 1 WZZE'Wl
E,=E,

4.64. Dvije lajdenske boce spojene su serijski na napon 15000 V. Odredi kapacitet prve boce ako
je kapacitet druge 6,5 - 10° F, a naboj na svakoj boci 4,5 10 C.

U = 15000 [V] G, ©
Co=6,5 1070 [F] Q-9
Q1=Q2=45-10°[C] u, U,
Ci=7?

-6
u, C, 6510

U=U,+U,=U, =U-U, =15000 — 6923 =8076,92|V |

~Q _4510°

U, 807692

=557-10"[F]
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4.65. Kondenzator je sastavljen od 100 listi¢a staniola povrsine 10 cm - 12 cm, odijeljenih
parafiniranim papirom (er = 4) debljine 0,2 mm. Svi neparni listi¢i spojeni su zajedno, a isto tako i
parni. Koliki je kapacitet tog kondenzatora?

n =100 listica — (n -1) kondenzatora
S=10-12 =120 [sz] =120 104 [mz] kapacitet jednog kondenzatora:

e=4

-4
d=0,2[mm]=2 10%[m] C =g, ¢ E —8,854.102 ,4,% - 2’12,10—9[F]
c=7? d 2-10

ukupni kapacitet:

C=(n-1)-C, =(100-1)-2,12-10° =2,1-10 7 [F]

4.66. Kondenzator je sastavljen od dviju paralelnih plo¢a povrsine 60 cm? koje su jedna od druge
udaljene 3 mm. Medu njima je bakelit, kojega je relativha permitivnost 4. Kondenzator ima
napon 500 V. Kolika se energija oslobodi izbijanjem tog kondenzatora?

S=60 [sz] =60-10* [m2] S 1 60-107* "
d= i[mm] =3-103 [m] C=y-5, - =8854-10 4.2 = =7,083-10 [F]
&r =
U =500 [V] L
2
1

W, =E‘7,083~10‘11 -500?

W, =8,854-10°[J]




4.67. Kondenzatore kapaciteta 1 uF i 4 uF spojimo u seriju i tako spojene priklju€imo na izvor
napona 450 V. a) Koliki je kapacitet tako spojenih kondenzatora? b) Koliki je napon na
prikljluCnicama svakog kondenzatora?

Ci =1 [uF] = 10 [F]
Co=4[uF] =4 108 [F]
U =450 [V]

ayC="2

b)Ur=?2, U2="7

QC1 C2 Q
— 4|
u, U,

-6 -6

Pt GC W00 g 05[F]

C C, C, C,+C, 10°+4-10

Q=Q,=Q, U=U,+U,

Q1:C1'U1 Q2:C2'U2
C,-U,=C,U,
C,-U,=C,-(U-U,))
U,-(C,+C,)=C,-U

. . _6~
U, = GtV 410745001

1T C+C, (1+4)10°

U, =U -U, =450-360 =90V |

4.68. Kondenzator kapaciteta 20 pF nabijen je na napon 500 V. Koliko se topline razvije pri
izbijanju tog kondenzatora ako pretpostavimo da se 80% energije kondenzatora pretvori u toplinu

iskre?

C =20 [pF] = 20 - 102 [F]
U =500 [V]

n = 80%

W =72

W :U%CUZ

W :0,8-%-20-1012

W =2.10"°[J]

-500°
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4.69. Kondenzator kapaciteta 4 uF nabijemo do napona 450 V i spojimo ga u paralelu s praznim
kondenzatorom kapaciteta 5 uF. Koliki ¢e biti kapacitet baterije i koliki joj je napon?

C1=4[uF]=4-10F[F] Q, C,
Ui = 450 [V] i
C2=5[uF]=5"10°[F] U,=450V C=C,+C,
C=?,U2="7 o C=(4+5)-10"°
Q, Tk ¢ C=9-10"°[F]=9[uF]
B, = 7y
LuU=u=U,

clz%:cgl:cl-ul

1

Q,=4-10"°.450=18-10"°[C]

-3
U=Q_1810° ]
C 910

4.70. Kondenzator kapaciteta 0,5 uF nabijemo do napona 100 V i zatim ga isklju¢imo s izvora

napona. Usporedno kondenzatoru priklju¢imo drugi kondenzator kapaciteta 0,4 uF. Odredi
energiju iskre koja preskocCi pri spajanju kondenzatora.

C1=0,5 [uF] = 0,5 - 106 [F] Q, ©
U1 =100 [V] il w =t.c .Uz
C2=0,4 [uF] = 0,4 10 [F] U,=100V o
W="7? 1 . ,
G, W, =>-0,5-10°° 100
11 ®
" W, =2,5-10°[J]

C1:%3Q1:C1'U1
C=C,+C, Lo i
=0,5-10°.100=5-10"°[C
C=(0,4+05)-10"° gl 0,20 c]
C=0,9-10"°[F]=09[uF] I
~Q 5510
C 09-10°

=55,55)V |
W =W, -W,

W =2,5-10"°-1,388-10"°

W =111-10°[J]




